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Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

 

 Herrn Abgeordneten Dennis Haustein (CDU) 

 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

Antwort 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25 855 

vom 16. April 2026 

über Feuerwache Lichtenberg in der Josef-Orlopp-Straße 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Mit Blick auf die Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22424 vom 23.April 2025 zum Thema 

Feuerwache Lichtenberg (Josef-Orlopp-Straße 69) bitten wir um Auskunft über den aktuellen Sachstand der 

Planungen eines Ersatzneubaus. 

 

1. Wurde der geplante Ersatzneubau inzwischen in die Investitionsplanung aufgenommen? Wenn ja, wann 

und mit welchem Haushaltsvolumen für Planung und Vorbereitung, und welche Mittel sind aktuell im 

Doppelhaushalt 2026/2027 vorgesehen? Wenn nein, aus welchem Grund ist dies bislang nicht erfolgt und 

wann rechnet der Berliner Senat mit einer Aufnahme? 

 

Zu 1.:  

Der Neubau der Feuerwache Lichtenberg konnte im Rahmen der Prioritätensetzung noch 

nicht in die Investitionsplanung aufgenommen werden. Eine Aufnahme in die 

Investitionsplanung ist frühestens ab der Planungsperiode 2027-2031 möglich. 

 

2. Wie ist die aktuelle Priorität der Feuerwache Lichtenberg innerhalb der Gesamtplanung der Berliner 

Feuerwehr, und welche Planungsabsichten bestehen derzeit (Genehmigungen, Baubeginn)? 

 

Zu 2.: 

Die Priorität des Neubaus der Feuerwache Lichtenberg ist hoch. Neben den Vorhaben, die 

sich bereits im Planungsprozess befinden (Berliner Feuerwehr- und Rettungsdienst-

Akademie, Feuerwache Alt-Friedrichsfelde, Feuerwache und Rettungswache Karlshorst, 
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Feuerwache Siemensstadt und Feuerwache Prenzlauer Berg), hat die Feuerwache 

Lichtenberg derzeit die höchste Priorität. Mit den Planungen kann erst nach Aufnahme in 

die Investitionsplanung begonnen werden. 

 

3. Welche Planungs‑ und Vorbereitungsleistungen (z. B. Machbarkeitsstudien, Vorentwürfe, 

Vergabeverfahren) wurden seit Mai 2025 durchgeführt, und in welchem Planungsstand befindet sich das 

Vorhaben aktuell? 

 

Zu 3.: 

Die Bedarfsformulierung für die Feuerwache wurde bereits durchgeführt. Die weiteren 

Planungsschritte hängen von der Aufnahme in die Investitionsplanung ab. 

 

4. Wurden seit Mai 2025 Anpassungen an Stellplätzen oder Ausbildungsflächen der Freiwilligen Feuerwehr 

Lichtenberg vorgenommen? 

 

Zu 4.: 

Nein. 

 

5. Wie hat sich der bauliche Zustand der bestehenden Feuerwache Lichtenberg (Josef‑Orlopp‑Straße 69) 

seit Mai 2025 entwickelt, und inwiefern haben sich wesentliche Mängel oder Einschränkungen ergeben? 

 

Zu 5.: 

Die Feuerwache Lichtenberg befindet sich in einem sanierungsbedürftigen Zustand. Es 

wurden und werden weiterhin notwendige Maßnahmen getroffen, um die Betriebsfähigkeit 

zu erhalten. Folgende Maßnahmen wurden bereits durchgeführt oder sind in Planung: 

 Erneuerung der Hauptverteilung in der Fahrzeughalle – diese wurde Ende 2025 

abgeschlossen. 

 Torerneuerung – die Umsetzung soll voraussichtlich im III. Quartal 2026 

abgeschlossen werden. 

 Dachsanierung – diese Maßnahme befindet sich in der Planung und soll im II. 

Quartal 2027 abgeschlossen werden. 

 

Berlin, den 29. April 2026 

 

In Vertretung 

 

 

Christian Hochgrebe 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 


